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INFORMATICA NOTARILE
Come funziona la Tariffa Informatica?
Con l’occasione dell’entrata in vigore dal 1° gennaio 2002 della nuova Tariffa Notarile in Euro, ho creato una tariffa informatica.

La tariffa è costituita dai seguenti file:

1) SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONE SINGOLA.xlt

2) SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONI PLURIME.xlt

3) SPECIFICA UNIVERSALE ATTI AD ONORARIO FISSO.xlt

4) SPECIFICA UNIVERSALE ATTI AUTOVEICOLI.xlt

5) IstruzioniSpecificaUniversaleConvenzione-Singola.txt

6) IstruzioniRegistroConvenzioneSingola.txt

7) IstruzioniSpecificaUniversaleConvenzioni-Plurime.txt

8) IstruzioniRegistroConvenzioniPlurime.txt

9) Articolato Tariffa.htm

10) Tabella Atti.htm 
11) Articolato Tariffa Atti Onorario Fisso.htm

12) Articolato Tariffa Autoveicoli.htm

13) Prospetto Riepilogativo Imposte-htm
I file 
SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONE SINGOLA.xlt
SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONI PLURIME.xlt
SPECIFICA UNIVERSALE ATTI AD ONORARIO FISSO.xlt
SPECIFICA UNIVERSALE ATTI AUTOVEICOLI.xlt
sono modelli di Excel che alla loro apertura creano una cartella di lavoro.

I file:

IstruzioniSpecificaUniversaleConvenzione-Singola.txt

IstruzioniRegistroConvenzioneSingola.txt

IstruzioniSpecificaUniversaleConvenzioni-Plurime.txt

IstruzioniRegistroConvenzioniPlurime.txt

sono file di testo che vengono aperti dal programma di Windows “Blocco note”.
I file:

Articolato Tariffa.htm

Tabella Atti.htm 

Articolato Tariffa Atti Onorario Fisso.htm

Articolato Tariffa Autoveicoli.htm
Prospetto Riepilogativo Imposte-htm

sono file ipertestuali che vengono aperti cliccando sui rispettivi collegamenti contenuti nei fogli di Excel.

Per poter eseguire correttamente tutti i file bisogna innanzi tutto creare, se non presente, nella directory principale (disco C:\) la cartella "Documenti Ufficio" e copiarvi tutti i file da me predisposti.

I file 
SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONE SINGOLA.xlt
SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONI PLURIME.xlt
SPECIFICA UNIVERSALE ATTI AD ONORARIO FISSO.xlt
SPECIFICA UNIVERSALE ATTI AUTOVEICOLI.xlt
sono costituiti da vari fogli, di cui il primo è il foglio “PANNELLO” che contiene sempre:
- il pulsante di comando "Elenco convenzioni" che provvede ad attivare il combobox relativo alle convenzioni da tariffa, in modo che esse siano selezionabili;

- il pulsante CopiaSpecifica", che un volta compilato il foglio Spese e il foglio Competenze, provvede a copiarli, previa eliminazione dei colori, in un nuova cartella di lavoro che può essere salvata con il nome che si vuole e dove si vuole e che può essere più facilmente stampabile;
- i collegamenti ipertestuali ai file relativi alla Tariffa.
Sul “PANNELLO” di SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONE SINGOLA.xlt sono presenti anche: 
- il pulsante "PULISCI" che va cliccato prima di tutto in modo da ripulire le celle;

- un textbox relativo alla Convenzioni non in elenco, dove si può digitare liberamente il testo che si vuole;

- n. 6 optionbutton relativi alle sei tabelle per gli atti pubblici e le scritture private;

- un textbox invisibile relativo alla tariffa dovuta per il tipo di convenzione selezionato che appare appena viene selezionata una convenzione;

- la cella dove inserire il valore della convenzione (se non viene scelta una convenzione o se non viene inserito un valore apparirà il relativo Msgbox);

- le celle relative alla tariffa della convenzione ad optionbutton attivato;
- un ChecKbox che, previo inserimento nell'apposita cella della frazione di riduzione, provvede alla riduzione degli onorari appena calcolati.
Il foglio "SPESE" di SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONE SINGOLA.xlt, contiene la specifica delle spese dell'atto dove vengono automaticamente inseriti il valore dell'atto e la tassa archivio ed effettuati i calcoli secondo le formule contenute nelle celle colorate in rosso; esso contiene anche:

- un optionbutton che, se si vuole calcolare l'imposta di registro, provvede ad attivare il relativo foglio per il calcolo "REGISTRO", nel quale viene automaticamente copiato il valore della convenzione;

- due optionbutton relativi alla ritenuta d'acconto (dovuta - non dovuta)

- un pulsante "FATTURA" che trasferisce nel foglio "FATTURA" tutti i dati necessari;

- un collegamento ipertestuale al foglio autonomo "convertitore lire-euro-lire, dove sono memorizzabili le spese usuali da convertire.
Il foglio "COMPETENZE" contiene la specifica di tutte le competenze dovute dove vengono automaticamente inseriti gli onorari di repertorio, di copia autentica e di copia esecutiva ed effettuati i calcoli secondo le formule contenute nelle celle colorate in rosso; esso contiene anche due optionbutton relativi all'art.19 (relazioni notarili) e allo scritturato (normale - urgente) e vari collegamenti ipertestuali ai corrispondenti articoli della tariffa.

Il foglio”REGISTRO” è un foglio, creato dal dott. Manente, (le sue istruzioni possono essere lette cliccando sul relativo pulsante "?" del foglio) che inserii nel mio modello "conti per la registrazione" e che è stato ora da me adattato all’euro e sul quale ho inserito un pulsante per pulire  le celle e un pulsante, con relativo messaggio, per copiare il totale delle imposte dell’atto tassato  nella corrispondente cella del foglio SPESE relativo all’imposta di registro (perché esso funzioni deve però prima essere attivata la cella relativa al tipo di atto per il quale si vuole la tassazione).
Quanto all’arrotondamento delle imposte condivido quanto detto da Podetti:

“Constato che esiste una notevole confusione, anche presso gli stessi uffici della amministrazione finanziaria e presso le banche.
Cerchiamo di mettere un po' di ordine:
A) atti ricevuti o autenticati entro il 31.12.2001, registrati dopo il 1.1.2002:
imposta di registro, sia fissa che proporzionale, imposte ipotecarie e catastali che vengono versate contestualmente a quella di registro: come leggesi a pagine 54, 55 della Guida operativa sull'Euro del CNN, le imposte devono essere versate in euro, con arrotondamento alle prime due cifre decimali, secondo le regole generali di conversione. I modelli F23 in uso presso le banche, con prestampato ",00", 'si da non consentire l'indicazione di decimi e centesimi di euro, non sono corretti. Occorre scaricare quelli corretti dal sito ww.entrate.it;
B) atti ricevuti o autenticati entro il 31.12.2001, formalità ipotecarie richieste dopo il 1.1.2002: imposta ipotecaria che viene versata in relazione alla richiesta della formalità (esempio per divisioni, iscrizioni, annotazioni): se dovuta in misura proporzionale deve essere arrotondata alla unità di euro, inferiore se inferiore a 50 centesimi, superiore negli altri casi (Cfr art. 18 dgls 347/1990, quale riformulato dall'art. 10 del dpr 308/2000). Nulla è detto per quella dovuta in misura fissa. Dovrebbe valere la regola generale di conversione con arrotondamento alle due cifre decimali. La stessa regola generale dovrebbero seguire la tassa ipotecaria e i tributi catastali.
C) atti ricevuti o autenticati dal 1.1.2002 in avanti: arrotondamento all'unità di euro per imposte di registro, ipotecaria e catastale, se proporzionali. Nulla è detto per quelle fisse, per cui dovrebbe valere la regola generale di conversione.
Il foglio PANNELLO della SPECIFICA UNIVERSALE CONVENZIONI PLURIME.xlt contiene anche:

- il pulsante "PULISCI" che va cliccato prima di tutto in modo da ripulire le celle;

- un textbox relativo alla Convenzioni non in elenco, dove si può digitare liberamente il testo che si vuole;

- n. 6 optionbutton relativi alle sei tabelle per gli atti pubblici e le scritture private;

- un textbox invisibile relativo alla tariffa dovuta per la convenzione selezionato e che appare appena viene selezionata una convenzione;

- le celle dove inserire i valori di quattro convenzioni (se non viene scelta una convenzione o se non viene inserito un valore apparirà il relativo Msgbox) e di ulteriori convenzioni in successione e per le quali quindi è necessario indicare progressivamente il numero (1 e relativo calcolo, 2 e relativo calcolo, ecc.)

- le celle relative alla tariffa relativa alla convenzione ad optionbutton attivato;
- un ChecKbox per ogni convenzione che, previo inserimento nell'apposita cella della frazione di riduzione, provvede alla riduzione degli onorari appena calcolati.
- il pulsante CopiaSpecifica", che un volta compilato il foglio Spese e il foglio Competenze, provvede a copiarli in un nuova cartella di lavoro che può essere salvata con il nome che si vuole e dove si vuole; 

- i collegamenti ipertestuali ai due file relativi alla Tariffa.
Il foglio "SPESE" contiene la specifica delle spese dell'atto dove vengono automaticamente inseriti le convenzioni, i loro valori e la tassa archivio ed effettuati i calcoli secondo le formule contenute nelle celle colorate in rosso; per le "ulteriori convenzioni" viene solo copiato il loro numero e la tassa archivio di ogni convenzione successiva viene sommata a quella precedente; esso contiene anche:

- un optionbutton che, se si vuole calcolare l'imposta di registro, provvede ad attivare il relativo foglio per il calcolo "REGISTRO";

- due optionbutton relativi alla ritenuta d'acconto (dovuta - non dovuta.
Il foglio "COMPETENZE" contiene la specifica di tutte le competenze dovute dove vengono automaticamente inseriti per ogni convenzione gli onorari di repertorio, di copia autentica e di copia esecutiva (nel loro eventuale massimo di tariffa); per le "ulteriori convenzioni" gli onorari di repertorio, di copia esecutiva e di copia autentica di ogni convenzione successiva vengono sommati a quelli della convenzione precedente; per le altre voci sono inserite le formule nelle celle colorate in rosso; esso contiene anche due optionbutton relativi all'art. 19 (relazioni notarili) e allo scritturato (normale - urgente) e vari collegamenti ipertestuali ai corrispondenti articoli della tariffa.

Il foglio”REGISTRO” è il foglio che ho creato per "Conti Euro”; su di esso ho inserito un pulsante  per copiare il totale delle imposte dell’atto tassato  nella corrispondente cella del foglio SPESE relativo all’imposta di registro.

Il foglio consente il calcolo di tre convenzioni e di una divisione (ulteriori convenzioni devono essere calcolate dopo aver provveduto alla pulizia delle celle).
Nel foglio vengono visualizzati n. 5 cinque pulsanti :

1) "?"  

2)"Calcolo",
3)"Pulisci" e 
4) "CopiaImposte"

5) “CalcoloUsufrutto”

che provvedono rispettivamente a lanciare:

1) il file di aiuto in lettura, "RegistroConvenzioniPlurime.txt", che per essere aperto deve trovarsi nella cartella "C:\Documenti Ufficio";

2) la routine "Calcolo" che provvede al calcolo delle imposte, agli arrotondamenti (all'unità di euro per  difetto  se  la  frazione  è  

inferiore  a  50 centesimi e per eccesso se non inferiore) ed ai totali;

3) la routine"Pulisci"

4) la routine Copia Imposte che provvede a copiare nel foglio "SPESE" il Totale calcolato delle imposte dovute;
5) il programma "CalcoloUsufrutto2002".
Sul foglio è presente anche un collegamento ipertestuale a "Converti Lire-Euro-Lire.xls", che per essere aperto deve trovarsi in C:\Documenti Ufficio ed un collegamento ipertestuale al Prospetto Riepilogativo delle Imposte di Gaetano Petrelli.
Le celle da compilare, secondo i commenti che ho inserito, sono solo le seguenti (le altre celle vengono compilate automaticamente dalla routine "calcolo"):

- le celle della colonna imponibili per ogni aliquota di imposta e per ogni convenzione (se si vuole riproporre il valore inserito come imponibile per le imposte ipotecarie e catastali proporzionali bisogna digitare CTRL + r  (combinazione di tasti assegnata alla macro "Ripeti");

- le celle delle aliquote precisando per le imposte fisse di registrazione e per le donazioni registrate gratuitamente rispettivamente F o D (anche in minuscolo);

- le celle delle singole imposte fisse di registrazione indicando il numero; quindi nella maggior parte dei casi bisogna indicare il numero: 1;

- le celle delle imposte fisse ipotecarie e catastali indicando il numero, tenendo presente che le prime tre celle si riferiscono rispettivamente alle imposte fisse della prima, seconda e terza convenzione, mentre la quarta cella si riferisce alle imposte fisse libere, ossia non connesse con una singola convenzione;

- la cella relativa ai c.d. Tributi Speciali che per Campobasso sono lire 30.000 pari ad euro 15,49, ma che sono modificabili direttamente. 

Cliccando sul pulsante "Calcolo", dopo aver attivato la cartella spostandosi con il tabulatore dall'ultima cella compilata, il calcolo automatico provvederà ad inserire nelle relative celle delle imposte gli importi dovuti, le varie imposte fisse e i totali complessivi.

Il pulsante "Pulisci" provvede a pulire tutte le celle per inserire i nuovi dati.
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